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СБОРНИК ИГР С ПЕСКОМ
для детей дошкольного возраста 

«Волшебный песочек»



Введение

Игра с песком как способ развития и самотерапии ребенка известен с 
древних времен. Игра с песком — это естественная и доступная для каждого 
ребенка форма деятельности. Перенос традиционных психолого - 
педагогических занятий в песочницу дает больший воспитательный и 
образовательный эффект, нежели стандартные формы обучения.
Во-первых, существенно усиливается желание ребенка узнавать что-то новое, 
экспериментировать и работать самостоятельно.
Во-вторых, в песочнице мощно развивается тактильная чувствительность как 
основа «ручного интеллекта».
В-третьих, в играх с песком более гармонично и интенсивно развиваются все 
познавательные функции (восприятие, внимание, память, мышление), а 
также речь и моторика.
В-четвертых, совершенствуется предметно-игровая деятельность, что в 
дальнейшем способствует развитию сюжетно-ролевой игры и 
коммуникативных навыков ребенка.
В-пятых, песок, как и вода, способен «заземлять» отрицательную энергию, 
что особенно актуально в работе с «особыми» детьми.
Таким образом, жизнь маленького человека как общественного существа 
начинается с игр в песок, и на склоне лет человек, занимаясь с землей, 
приобретает душевное равновесие и спокойствие, гармонию с миром и самим 
собой. Опираясь на психолого - педагогические исследования и собственный 
опыт, можно сказать о том, что использование песочной терапии - это 
хорошая среда для индивидуальной и групповой коррекционно - 
развивающей и профилактической работы с детьми.
Данная методическая разработка выполнена с учетом федерального 
государственного образовательного стандарта и представлена в виде 
картотеки игр с песком для дошкольников.
Цель этого пособия -  развитие эмоционально-личностной сферы и мелкой 
моторики рук у детей посредством игры с песком. Задачи: развивать 
тактильно-кинетическую чувствительность, мелкую моторику; творческие 
способности ребенка; речь и коммуникативные навыки; создавать условия 
для психологического и эмоционального благополучия ребенка, снятия 
мышечной напряженности; воспитывать положительные качества личности: 
усидчивость, терпение.
При составлении данного пособия использовалась следующая литература: 
Алябьева Е. А. « Как организовать работу с детьми летом»; Епанчинцева 
О.Ю. « Роль педагогической песочницы в развитии эмоциональной сферы 
детей дошкольного возраста»; Новиковская О.А. Сборник развивающих игр с 
водой и песком для дошкольников ; Сапожникова О.Б., Гарнова Е.В.
« Песочная терапия в развитии дошкольников».



Игры с песком
Погладь рукой песок. Что ты 
чувствуешь? Какой песок? Как его 
сделать сырым? Попрыскай из 
пульверизатора.

Положи свою ладонь на песок, Это 
след от твоей ладони. А это след от 
моей ладони. Чей след больше? Чей 
меньше? Посмотри, какие следы 
можно сделать с помощью крышек от 
бутылок, палочек. Попробуй 
изобразить след кошки. Сделай 
большой след и маленький.

Разгладь песок двумя руками. Отряхни 
руки.

Я закопаю несколько игрушек, а ты 
попробуй найти.
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ИГРЫ  С ПЕСКОМ
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1,«Знаком им ся с песком»,
Ц ель : познаком и ть детей с песком, 

отметить свойство сухого песка
(сы плется , не м арается),

2,«Удержи песок в ладошках», 
Цель: учить набирать песок и 

удерживать в ладонях, 
сыпать тонкой струйкой.
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ИГРЫ  С ПЕСКОМ

3,«Спрячем ручки».
Цель: учить детей прятать руки

в  судом песке, засы п ая  п ал ьч и ки , 
или погружая руки в песок,

4,«Спрячь игрушки»,
Цель: учить детей зарывать 

игрушки в сухом песке, 
засыпая их или погружая в песок.
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ИГРЫ С ПЕСКОМ

5,«Н айди игруш ки».
Цель: учить доставать мелкие 

игрушки из с у ш  веска, 
погружая в него руки.

6. «Чья горка больше»,
Ц ель: уч и ть  д елать  горку из 

сухого песка, сгребая его
ладошками, или совочком.
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ИГРЫ С ПЕСКОМ

7, «Игрушки катаются с горки».
Цель: учить подгребать кучу 

песка снизу пальчиками, 
чтобы игрушка, находящаяся 
наверху кучи, скатилась вниз.

ИГРЫ С ПЕСКОМ

8. «Н аполни баночку».
Ц ель: уч и ть  н асы п ать  лож кой 

сухой песок в банку.



Игры и упражнения

с песком.

1. У п р а ж н ен и е  «Здравствуй, песок!»

Ц е л ь : снижение психофизического напряжения.

Ведущий от имени феи просит по-разному «поздороваться с песком», то есть 
различными способами дотронуться до песка. Ребенок:

• дотрагивается до песка поочередно пальцами одной, потом второй руки, затем 
всеми пальцами одновременно;

• легко/с напряжением сжимает кулачки с песком, затем медленно высыпает его 
в песочницу;

• дотрагивается до песка всей ладошкой — внутренней, затем тыльной 
стороной;

• перетирает песок между пальцами, ладонями.

В последнем случае можно спрятать в песке маленькую плоскую игрушку: «С 
тобой захотел поздороваться один из обитателей песка— ...»

Старшие дети описывают и сравнивают свои ощущения: «тепло — холодно», 
«приятно — неприятно», «колючее, шершавое» и т.д.

2. У п р а ж н ен и е  «Песочный дождик»

Ц ель: регуляция мышечного напряжения, расслабление.

П есо ч н а я  ф ея. В  м о е й  ст р а н е  м о ж ет  и д т и  н ео бы чн ы й  п есочны й  д о ж д и к  и 
дут ь п есо ч н ы й  вет ер. Э т о очень прият но . В ы  сам и  м о ж ет е  у с т р о и т ь  т акой  
дож д ь и вет ер . С м от рит е, как  эт о  происходит .

Ребенок медленно, а затем быстро сыплет песок из своего кулачка в песочницу,



на ладонь взрослого, на свою ладонь.

Ребенок закрывает глаза и кладет на песок ладонь с расставленными 
пальчиками, взрослый сыплет песок на какой-либо палец, а ребенок называет 
этот палец. Затем они меняются ролями.

3. У п р а ж н ен и е  «Песочный ветер» (ды хат ельное)

Ц е л ь : научить детей управлять вдохом-выдохом.

Детям предлагается подарить пожелание песочной стране, «задувая его в 
песок» с помощью трубочки, можно также выдувать углубления, ямки на 
поверхности песка. Для этих игр можно использовать одноразовые трубочки 
для коктейля.

4. У п р а ж н ен и е  «Насыпание — пересыпание»

Цель: развивать тактильно-кинестетическую чувствительность, воспитывать 

положительное отношение к играм с песком.

Детям предлагается с помощью педагога насыпать сухой песок в бутылку .В 

одну с помощью воронки ,а в другую без воронки. Педагог отмечает, что в 

бутылку где была воронка, песка насыпалось больше и аккуратней, чем в 

бутылку без воронки. Песок принимает форму ёмкости.

5. У п р а ж н ен и е  «Необыкновенные следы»

Ц е л ь : развитие тактильной чувствительности , воображения.

«Идут медвежата» — ребенок кулачками и ладонями с силой надавливает на 
песок.

«Прыгают зайцы» — кончиками пальцев ребенок ударяет по поверхности 
песка, двигаясь в разных направлениях.

«Ползут змейки» — ребенок расслабленными/напряженными пальцами рук 
делает поверхность песка волнистой (в разных направлениях).

«Бегут жучки-паучки» — ребенок двигает всеми пальцами, имитируя движение 
насекомых (можно полностью погружать руки в песок, встречаясь под песком 
руками друг с другом — «жучки здороваются»).



«Кроказябла» — дети оставляют на песке самые разнообразные следы, 
придумывают название для фантастического животного, которое оставило 
такие следы (впоследствии это животное можно нарисовать и сделать его 
жителем песочной страны).

6. У п р а ж н ен и е  «Узоры на песке»

Ц е л ь : закрепление знаний о сенсорных эталонах, установление 
• закономерностей.

Взрослый пальцем, ребром ладони, кисточкой в верхней части песочницы 
рисует различные геометрические фигуры (в соответствии с возрастными 
нормами освоения), простые/сложные узоры (прямые и волнистые дорожки, 
заборчики, лесенки). Ребенок должен нарисовать такой же узор внизу на песке, 
либо продолжить узор взрослого. Вариант: взрослый рисует на доске, дает 
устную инструкцию нарисовать на песке определенный узор.

Те же узоры на песке изготавливаются путем выкладывания в заданной 
последовательности предметов, например камешков, желудей, больших пуговиц 
и пр.

П есо ч н а я  ф ея. С егод ня  м ы  с т об ой  б уд ем  у к р а ш а т ь  наш  п есо чн ы й  дом. 
П о см о т р и , ка к и е  у зо р ы  на  песке  м о ж н о  нарисоват ь. Н арисуй , ка к  я. П р и д ум а й  
сво й  у зо р , р и с ун о к . В  вер хн ей  част и  п есочницы  будут  у зо р ы  из кругов, а  вн и зу  — 
из т реугольников .

7. У п р а ж н ен и е  « Узоры на песке двумя руками»

Целы, развитие межполушарных связей, мелкой моторики рук.

Берем в руки две кисточки. Рисуем двумя руками (кисточками) одновременно 
на песке разные узоры — дождик, солнце, тучу и т.д.

8. И гр а -у п р а ж н е н и е  «Песочный круг»

Ц ель: знакомить с техническим приемом и способом изображения с 
использованием песка.

Ребенок на песке рисует любыми способами круг и украшает его различными 
предметами: камешками, семенами, пуговицами, монетами, бусинами. Ребенок 
может дать название своему «песочному кругу». Те же манипуляции он



производит с отпечатками своих ладоней, при этом может сочинить историю о 
каждом пальчике: «Кем он был раньше, кто он сейчас, кем он будет в будущем».

9. И гр а -у п р а ж н е н и е  «Точка, точка, запятая»

Ц ель: знакомство с техническим приемом и способом изображения с 
использованием песка.

Точка, точка, запятая -  вышла рожица кривая.

Ручки, ножки, огуречик -  получился человечек.

Прочитайте стишок и нарисуйте на песке смешного человечка.

10. У п р а ж н ен и е  « Такие разные настроения»

Ц ель: знакомство с техническим приемом и способом изображения с 
использованием песка, развитие эмоциональной сферы.

Рисуем на песке лица с различными настроениями.

11. И гр а -уп р а ж н ен и е  «Кто я?»

Ц ель: р а з в и т и е  воображ ения, м елк о й  м о т о р и ки .

Точками изобразите на песке что-нибудь не очень сложное, например грибок 
или рыбку. Скажите ребенку, что в эти точках кто-то прячется и для того чтобы 
узнать, кто это, нужно все точки соединить одной линией.

12. И гр а -уп р а ж н ен и е  «Волшебное превращение»

Ц ель: знакомство с техническим приемом и способом изображения с 
использованием песка, развитие воображения.

Нарисуйте на песке круг и спросите ребенка, на что он похож, а затем 
попросите дорисовать картинку, так чтобы стало сразу понятно, что это такое. 
Круг может превратиться в солнышко, часы, колесо, лицо и др. (аналогично 
выполняются задания с квадратом, треугольником, овалом).



13. Игра-упражнение «Вслепую»

Ц ель: знакомство с техническим приемом и способом изображения с
использованием песка, развитие мелкой моторики и координации движений

Завяжите ребенку глаза платком и предложите что-нибудь нарисовать на 
песке. Можно устроить соревнования между детьми.

14. И гр а -уп р а ж н ен и е  «Мы создаем мир»

Ц ель: развитие и расширение представлений ребенка об окружающем его мире 
живой и неживой природы, о рукотворном мире человека.

Взрослый показывает способы построения в песочнице разнообразных живых и 
неживых сообществ — город, деревня, лес, река, озеро, остров, а затем в 
игровой форме побуждает ребенка строить самостоятельно и по инструкции 
разнообразные природные и рукотворные сообщества, (тема построений может 
соответствовать теме занятий в группе).

15. И гр а -уп р а ж н ен и е  «Секретные задания кротое»

Ц е л ь : развитие тактильной чувствительности, расслабление, активизация 
интереса.

Предварительно необходимо познакомить ребенка с животными, обитающими 
под землей.

П есо ч н а я  ф ея. С его д ня  н а ш и  р у к и  м о гут  п р евр а щ а т ь ся  в крот ов. В о т  т ак. 
(Взрослый взмахивает руками и складывает их «уточкой», показывая ребенку 
нарисованные на костяшках пальцев глаза, нос и два зуба.) Х о ч е ш ь  п р евр а т и т ь  
сво и  р у ч к и  в кр о т о в?  Н а д о  пом очь м о е м у  кр о т у вы п о лн и т ь ва ж н о е  секр ет н о е  
за д а н и е  п од  зем лей . (По желанию ребенка взрослый аккуратно рисует нос и 
глазки на костяшках его пальцев). Ну, чт о  погр уж а ем ся  в песок?  С м о т р и  и 
делай, как  м о й  крот .

Взрослый погружает одну руку в песок, шевелит ею под песком (обращает 
внимание ребенка на изменения поверхности песка), а затем осторожно 
раскапывает каждый палец. Затем то же самое проделывает ребенок. После



этого они раскапывают руки друг друга (можно дуть на песок, использовать 
перышко, палочки, кисточки).

Вариант: все действия осуществлять с закрытыми глазами — искать в песке 
пальцы друг друга, пожимать их (кроты здороваются ласково или с силой 
пожимают друг другу лапки).

16. И гр а -уп р а ж н ен и е  «Песочные прятки»

Ц ель: развитие тактильной чувствительности, зрительного восприятия, 
образного мышления, произвольности.

П есо ч н а я  ф ея. И гр уш к и  хо т ят  п о и гр а т ь  с  т о б о й  в песочны е прят ки . В ы б ер и  
п о н р а ви вш и еся  т еб е  игруш ки. Ты за к р о еш ь  глаза , а  они  сп р яч ут ся  в песок, а 
п о с ле  т о го  ка к  я  скаж у: « О т кр ы ва ю т ся  глаза , на чи н а ет ся  игра», т ы  долж ен  
их н а й т и  в песке. Ты м о ж еш ь  р а зд у ва т ь  песок, р а с к а п ы ва т ь  пальчикам и , 
и сп о льзо ва т ь  палочки , кист очки .

Чтобы разнообразить игру, взрослый показывает ребенку игрушку — «мину», 
которую нельзя полностью откапывать. Как только при раскопках ее часть 
появилась на поверхности песка, ребенок должен остановить свои раскопки и 
продолжить их в другом месте. Если ребенок забывает правило, он 
отрабатывает игровой штраф, поэтому он будет вынужден раскапывать игрушки 
очень осторожно.

17. И гр а -уп р а ж н ен и е  « Секретики»

Ц ель: развитие тактильной чувствительности, зрительного восприятия, 
образного мышления, воображения.

Взрослый показывает способы построения создания в песочнице «секретиков» 
из кусочков оргстекла (прозрачной пластмассы) и фантиков, камушков, цветов, 
листьев и так далее в песочнице. Ребенок должен осторожно откопать 
«секретик», так, чтобы получилось «окошечко» в песке. Затем дети 
самостоятельно изготавливают и ищут «секретики» друг друга.

18. У п р а ж н ен и е  « Отпечатки»

Отпечатки, как барельефные, так и горельефные, на мокром песке можно делать 
с помощью формочек. Используют формочки, изображающие животных, 
транспорт, различные по величине геометрические фигуры и т.п. Взрослый и 
ребенок по очереди делают отпечатки на мокром песке. Затем ребенок по 
словесной инструкции или по нарисованному взрослым плану изготавливает 
серию отпечатков, комментируя процесс.



19. И гр а -уп р а ж н ен и е  «Песочные строители»

Ц ель: закрепление пространственных представлений, развитие слуховой и 
зрительной памяти.

П есо ч н а я  ф ея. Ж и т е ли  песочной  ст р а н ы  п р о сят  т ебя пом очь им  п о ст р о и т ь  
дом ики. Д л я  н а ч а ла  нам  надо  н а м ет и т ь н а  песке, гд е  будет  с т р о и т ься  т от  
или  и н о й  дом. Н а п р и м ер , ко лобок  л ю б и т  т олько  дом а кр угло й  ф орм ы , ж и р а ф  — 
т олько  пр ям о уго льно й , а  б егем о т и к  хочет  ж и т ь  в ква д р а т н о м  дом е. П о м о ги  
о б и т а т еля м  песочницы .

В  вер хн ем  пр а во м  у гл у  будет  ж и т ь  б егем от ик. В ы б ер и  н уж н ую  ф о р м о чку  и 
сд ела й  от печат ок.

Подобным образом взрослый дает ребенку задание расселить всех жителей 
песочницы. Задание можно также усложнить путем введения большего 
количества персонажей, расселения игрушек по нарисованному взрослым 
плану.

20. И гр а -уп р а ж н ен и е  «Кто к нам приходил?»

Ц ель: развитие зрительного и тактильного восприятия.

Ребенок отворачивается, взрослый изготавливает с помощью формочек 
барельефные/горельефные отпечатки, затем ребенок отгадывает формочку, 
которую использовал взрослый. Потом они меняются ролями. Формочки 
предварительно осматриваются и ощупываются, обводятся их контуры. 
Усложнение задания — игра с новыми формочками без предварительного их 
ощупывания.

21. И гр а  — у п р а ж н е н и е  « В ы кла д ы ва ем  и п еча т а ем  на  песке»

Ц ель: знакомство с техническим приемом и способом изображения с 
использованием песка, развитие воображения.

Создавая изображение, а также украшать свои постройки из песка ребенок 
может с помощью камешков, желудей, семечек, ракушек или других природных 
материалов. Покажите ему, как можно выкладывать на песке узор, 
геометрические фигуры, контуры разных предметов, например, самолета, 
солнышка, цветка или целую картину.

На песке можно создавать изображения методом печатанья. Для печатанья 
можно использовать формы без дна. Можно использовать и обычные формочки, 
комбинируя оттиски разной формы и величины, вы сможете составлять из них



узор и даже картину.

22. И гр а  — Ш ко ла  на  песке  «Занимательная геометрия»

Ц ель: в игровой форме обучать ребенка грамоте и счету.

Нарисовать на песке геометрические фигуры: круг, квадрат, треугольник 
вразброс. Задания: 1)посчитать все треугольники,2)все квадраты,3)все круги.

23. И гр а  — Ш к о ла  на  песке  «Подсказка»

Ц ель: в игровой форме обучать ребенка грамоте и счету.

Для обучения ребенка порядковому счету можно организовать следующую 
игру. Сделайте из песка 5 кучек. В одной из них спрячьте какой-либо предмет, а 
затем предложите ребенку найти его по вашей подсказке. Подсказка будет 
такой: «ищи во 2й кучке слева». В другой раз пусть ребенок сам спрячет 
предмет и подскажет вам, где эго искать.

24. И гр а  — «Оставь свой след»

Стоя на песке, хорошенько отпечатайте на нем свои следы. Затем 
подпрыгните вверх, стараясь сделать в воздухе поворот на 180 и точно 
опуститься в свои следы.

25. И гр а  — «Шаг в шаг»

Взрослый идет по песку, оставляя на нем свои следы. Ребенок проходит по 
следам взрослого. Затем, наоборот, ребенок прокладывает свою дорожку, а 
взрослый передвигается по ней мелкими шажками. Проигрывает тот, кто 
первым не попадет в след другого.



26. И гр а  «Отгадай загадку»

Цель: развитие мышления, моторики.

Ход игры

Взрослый загадывает загадку, ребенок отгадывает ее, а в песочнице закопана 
отгадка. Откопав то, что спрятано, он проверяет правильность ответа.

27. И гр а  «Угадай, что спрятано в песке»

Цель: развитие умения представлять предметы по их словесному описанию. 

Ход игры:

Ребенку предлагается, используя миниатюрные фигурки, построить 
песочную картину под названием «Ч его  на  свет е  не бы ва ет » . После 
завершения работы ребенка просят рассказать о том, что получилось. 
Постарайтесь вместе с ним сочинить сказку.

28. И гра  «Цветные заборчики»

Цель: развитие у детей сенсорного восприятия.

Ход игры:

На столе вперемежку лежат счетные палочки разных цветов. Взрослый 
просит ребенка выбрать из них синие палочки и построить заборчик синего 
цвета. Потом — красные палочки и построить заборчик красного цвета. 
Можно предложить ребенку построить один большой забор, чередуя палочки 
по цвету.

29. И гр а  «Во саду ли, в огороде»

Цель: ознакомление с окружающим миром, развитие мышления, речи, 
моторики.



Ход игры:

По взмаху волшебной палочки одна песочница превращается во фруктовый 
сад, другая — в огород. Детям предлагается посадить сад и огород. После 
выполнения задания дети рассказывают, что где растет. Взрослый просит 
ребенка описать овощи и фрукты по форме, цвету, вкусу.

30. И гр а  «Общим словом назови и запомни»

Цель: развитие памяти, внимания, умения классифицировать предметы по 
заданным признакам.

Ход игры:

Ребенку дается задание построить в песочнице сказочный лес и заселить его 
дикими животными. Он выбирает из множества фигурок только диких 
животных и строит песочную картину. Взрослый предлагает ребенку 
запомнить всех животных, которых он расположил в лесу. Ребенок 
отворачивается, а взрослый в это время убирает одно животное. Ребенок, 
повернувшись, говорит, кого не стало. Игра усложнится, если добавить еще 
одно дикое животное.

По такому же принципу можно превратить песочницу в дивный фруктовый 
сад, поле с цветами, огород с овощами, квартиру с мебелью и т. д.

В конце игры дети сочиняют сказочную историю.

31. И гр а  «Путешествие в сказочный город»

Цель: развитие образного мышления, воображения, речи.

Ход игры

Взрослый показывает ребенку вывеску, на которой изображен шкаф, и 
спрашивает, как может называться магазин, где продается этот предмет. 
После того как все вывески рассмотрены, взрослый рассказывает историю о 
сказочном городе.



Дети произносят волшебные слова « К р и б ле-кр а б ле-б ум с»  и начинают 
строить сказочный город. После завершения работы рассказывают о том, что 
получилось, делятся впечатлениями.

32. И гр а  «Ковер-самолет для принцессы»

Цель: научить детей понимать количественные и качественные соотношения 
предметов (меньше — больше, выше — ниже, справа, слева, закрепить 
знания о геометрических формах.

Ход игры:

Взрослый рассказывает сказку.

В сказочном царстве принцесса жила,

Очень красива, добра и мила.

Вдруг прилетел огнедышащий змей,

Чтоб на принцессе жениться скорей 

И унести в мир страха и тьмы,

Сделать царицей змеиной страны.

Нам надо принцессу от змея спасти,

В заморские страны ее увезти.

Построим, ребята, ковер-самолет,

Нашу принцессу он точно спасет.

Взрослый предлагает ребенку сделать для принцессы волшебный ковер- 
самолет, украшенный геометрическим орнаментом.

После выполнения задания ребенку задаются следующие вопросы.

1. Найди и покажи самый маленький круг.

2. Найди и покажи самый большой квадрат.

3. Назови фигуры, расположенные внизу, вверху, слева, справа.



4. Каких цветов фигуры на ковре-самолете.

5. Назови, где находится красный маленький квадрат и т. д.

33. И гр а  «Новая квартира куклы Маши»

Цель: развитие образного мышления, восприятия, умения строить в 
соответствии с планом-схемой.

Ход игры

Взрослый. Дети, сегодня наша песочница по взмаху волшебной палочки 
превращается в новую квартиру куклы Маши.

Квартиру кукла Маша получила

И мебель в магазине закупила:

Кровать, шкаф, кресло, стульчик, стол

Занес в квартиру грузчик и ушел.

Куда же мебель расставлять?

На помощь Мишку надо звать.

Медведь откликнулся на зов,

План начертил и был таков.

Одна опять осталась Маша,

И загрустила кукла наша.

Поможем мебель ей расставить,

По плану в комнату поставить.

Взрослый предлагает детям план-схему, на котором изображены: стол, 
стульчик, кресло, диван, кровать, шкаф. Дети по этой схеме расставляют 
мебель в квартире.



34. И гр а  «Детские секретики»

Цель: научить детей рисовать карты-схемы, развивать мышление, 
воображение.

Ход игры:

Дети вместе с взрослым чертят карту-схему с условными изображениями 
дерева, реки, гор, леса, домов.

Ребенок по данной схеме строит песочную картину.

Ребенка просят отвернуться, а в это время взрослый прячет секретики на 
различных участках картины. На карте-схеме в том месте, где спрятаны 
секретики, ставится точка.

Ребенок поворачивается и отыскивает секретики, следуя карте-схеме.

Игру можно усложнить. Ребенок прячет секретики сам и отмечает их 
местонахождение на карте-схеме. Взрослый отыскивает.

35. И гр а  «Строители на сказочном острове»

Цель: развитие воображения, творческого мышления, сенсорного 
восприятия, художественно-конструкторских способностей, умения строить 
в соответствии с планом-схемой.

Ход игры:

Взрослый рассказывает историю о бутылке, выброшенной на берег моря с 
письмом внутри. Ребенок берет бутылку и достает письмо следующего 
содержания.

В океане остров был чудесный,

Никому доселе неизвестный.

Замки, башни и дворцы 

Возвели строители-творцы.



Но черные тучи вдруг набежали,

Солнце закрыли, ветер позвали.

Жители спрятаться только успели,

Огонь, ураган и дождь налетели.

Разрушено все: только камни одни.

Вот что осталось от этой страны.

Теперь не существует дивной красоты.

Остались лишь одни мечты, что.

На этом письмо прерывается.

Взрослый задает детям следующие вопросы для обсуждения.

1. Как вы думаете, о чем мечтал человек, написавший эту записку?

2. Что это был за человек?

Взрослый: Ребята, посмотрите, на обороте записки нарисованы чертежи 
сооружений из блоков различной формы и цвета. Давайте возьмем 
волшебную палочку, произнесем «К р и б ле -к р а б ле -б ум с» и переместимся на 
остров Сказки, где попробуем построить чудесные сооружения по чертежам. 
Осуществим мечту человека. В путь!

36. И гр а  «Город, где мы живем»

Цель: развитие воображения, творческого мышления, закрепление знаний о 
родном городе: кто в нем живет, какой ездит транспорт, какие работают 
заводы.

Ход игры

Две группы детей строят родной город, каждая — в своей песочнице. Затем 
участники по очереди рассказывают о том, что построили. Команды задают 
друг другу вопросы, обмениваются впечатлениями об услышанном.



3 7. И гр а  «Цветы на клумбе»

Цель: научить детей определять количество слогов в словах.

Ход игры:

Взрослый. Дети, сегодня наша песочница по взмаху волшебной палочки 
превратится в цветочную клумбу.

Взрослый зачитывает стихотворную инструкцию.

На клумбе здесь растут цветы

Необычайной красоты.

Любуются все их цветеньем,

Вдыхают запах с наслажденьем.

Мы в клумбе три бороздки проведем,

Названия цветов на слоги разобьем!

Два слога в верхнюю сажаем,

Три слога в центре оставляем.

Четыре слога — в третью грядку.

Теперь все вроде по порядку.

Итак, начнем сажать, друзья!

Двухсложные слова: роза, тюльпан, пион, ирис, нарцисс, астра. 

Трехсложные слова: ромашка, василек, лилия, гвоздика. 

Четырехсложные слова: колокольчик, незабудка, хризантема.

После выполнения задания ведущий задает детям следующие вопросы.

1. Опиши цветок по цвету, форме, оттенку.

2. Где чаще всего можно встретить этот цветок?

3. Какие цветы больше всего нравятся тебе, маме, папе, бабушке?



38. И гр а  « П е с о ч н ы е  у зо р ы »

Цель: дать детям понятие о свойствах песка, развивать мелкую моторику, 
воображение, координацию движений.

Средства: сухой песок, конус из картона с небольшим отверстием в его 
вершине и привязанными к его краям верёвочками, поднос.

Методические рекомендации: воспитатель показывает детям, как заполнить 
конус песком, заткнув пальцем отверстие, как, слегка раскачивая конус над 
подносом, делать песочные узоры.

Затем воспитатель предлагает ребёнку попробовать порисовать песком. В 
любой момент струйку песка можно остановить, поднеся к конусу 
подготовленную заранее чашку.

Остальные дети могут понаблюдать, как сыплется песок, образуя горки, 
дорожки и различные узоры.

Конус с дыркой мы возьмём,

Песок сыпать начнём.

Кулёк на верёвочках качается,

На подносе узор получается.

39. И гр а  « « С о л н ы ш к о »

Выучить с детьми считалку. Нарисовать солнышко и семь лучиков.
Утром солнышко проснулось,
Осторожно потянулось,
Лучикам пора вставать -  
Раз, два, три, четыре, пять
Можно провести беседу, назови похожие слова на слово «солнце»
Например: Солнечный, солнышко, солнечная, подсолнух. Или на что похоже 
солнышко?

40. И гр а  « Ф л а ж о к»
Рассказать с детьми стихотворение Агнии Барто « Флажок» Предложить 
детям нарисовать флажок. Можно нарисовать много флажков.
Горит на солнышке



Флажок,
Как будто я 
Огонь зажёг.

41. И гр а  « Р ы б ка »

Загадать загадку.
В воде она живёт,
Нет клюва, а клюёт

Побеседовать, узнать знают ли дети названия рыб, которые живут в реке или 
в озере (пресной воде) и рыб которые живут в море или океане (в солёной 
воде).
Запомнить название рыб: пресноводные рыбы -  плотва, пескарь, лещ, щука, 
карп, сазан, сом.
Морская рыба -  это сельдь, палтус, треска, лосось, акула. Можно предложить 
детям самостоятельно нарисовать разных рыб.

42. И гр а  «Ц ы п л я т а »

Рассказать стихотворение В. Берестова « Цыплята»
Куда-Куда? Куд- куда?
Ну-ка, ну-ка все сюда!
Ну-ка к маме под крыло!
Куд - куда вас понесло

Беседа.

-Кто как кричит? Что умеют делать цыплята?
Предложить детям нарисовать двух цыплят, сначала рисуем большой 
кружок, а сверху маленький туловище и голова. Теперь рисуем ноги ,клюв, 
хвостик.
Можно поиграть в игру « Назови ласково»
Например: Курица -  курочка, Гусь -  гусёнок, Петух -петушок.

43. И гр а  « К о т и к  и  к о з л и к »

Рассказать и выучить с детьми стишок В. Жуковского « Котик и козлик» 
Там котик усатый,
По садику бродит,
А козлик рогатый



За котиком ходит
Нарисовать с детьми сначала котика, а потом козлика. Можно детям задавать 
вопросы: Чем они похожи? Чем отличаются? Как рисовать котика: 
нарисовать овал большое, затем сверху круг -  это туловище и голова. Затем 
нарисовать лапки и хвост. А козлика размером побольше -  с длинными 
рогами, маленьким хвостиком.

44.И гра  « Т у ч к а »

Прочитать стихотворение В. Маяковского «Тучкины штучки» 
Плыли по небу тучки.
Тучек четыре штучки:
От первой до третьей -  люди,
Четвёртая была верблюдик.
К ним, любопытством объятая,
По дороге пристала пятая 
От неё в небесном лоне 
Разбежались за слоником слоник 
И не знаю, спугнула шестая ли,
Тучки взяли все -  и растаяли 
И следом за ними, гонясь и сжирав 
Солнце погналось -  жёлтый жираф.

45. И гр а  « Ж ук»

Прочитать детям стихотворение
- Жук, жук пожужжи,
Где ты прячешься, скажи?
- Жу, жу,жу,жу 
Я на дереве сижу 
-Жук, жук, покажись!
Надо мною покружись!
- Жу, жу, жу, жу 
Я летаю и кружу.
Напомнить, как рисовать жука. Тело у жука овальное, крылышки сложены, 
как два полукруга, нарисовать маленькую головку, а затем дорисуем много 
лапок. Поговорить с детьми, где можно увидеть жука?

46. И гр а  «М а т р ё ш к и »

Выкладываем на песке контуры предметов и геометрических фигур из 
камешков и других природных материалов (шишки, желуди)
У хорошеньких матрёшек 
Сарафанчики в горошек,



Бусы разноцветные,
Издали приметные.

Для того чтобы сделать бусы для матрёшки, вам понадобятся мелкие 
камешки (жёлуди, шишки и т. п.). Нарисуйте на песке кружок и попросите 
ребёнка выложить камешки по его контуру. Это и будут «бусы для 
матрёшки». Таким же способом можно изобразить и саму матрёшку: 
нарисовать её контур на песке и выложить камешками.
Можно знакомить малыша с геометрическими фигурами, выкладывая 
камешки по контуру треугольника, квадрата, прямоугольника, круга, овала, 
трапеции, ромба.

47. И гр а  «Песчаные отпечатки»

Малыш оставляет отпечатки своих рук и ног на мокром песке, а затем 
дорисовывают их или дополняют камешками, чтобы получились веселые 
мордочки, рыбки и т.д. Эта игра помогает крохе проявить свой творческий 
потенциал.

48. И гр а  «Спрячь игрушки»

П едагогический  зам ы сел: сформировать у детей умение определять 
количество предметов на основе слухового и тактильного восприятия, прятать 
это количество в песок, используя всю плоскость стола-ванны с песком, а затем 
доставать заданное количество предметов из песка.

О борудование и м ат ериалы : стол-ванна, прокаленный и просеянный песок, 
подносы по количеству детей, мелкие пластмассовые игрушки или природный 
материал (каштаны, орехи, ракушки).

С одерж ание игры. Взрослый говорит детям: «Посмотрите, какие игрушки 
лежат на подносе. Попробуйте спрятать (закопать) их в песок так, чтобы они 
располагались по всей ванне с песком. Потом мы вместе будем их искать». Дети 
закапывают игрушки, а взрослый им помогает, затем дети вместе с педагогом, 
отыскивают их и называют. Педагог продолжает: «Мы с вами прятали и нахо­
дили игрушки, а теперь я буду хлопать в ладоши, и каждый из вас возьмет 
столько игрушек, сколько хлопков он услышит. Потом вы спрячете их в песке. Но 
сначала я посмотрю, сколько игрушек взял каждый. Начинай ты, Маша». Дети 
показывают взятые игрушки, а затем прячут их в песке. Детям можно предлагать 
одинаковое или разное количество хлопков.

После того как дети возьмут нужное количество игрушек (природного 
материала), спрячут их в песке, взрослый просит достать из песка столько 
игрушек (каштанов, орехов, ракушек), сколько раз он хлопнет в ладоши: «Я



хлопаю в ладоши, а вы считайте мои хлопки, а потом достаньте из песка 
столько игрушек,

49. И гра  «Рисуем фигуры на песке»

П едагогический  зам ы сел: научить ребенка рисовать пространственные тела и 
плоскостные фигуры, основываясь на тактильных представлениях.

О борудование и  м ат ериалы : стол-ванна, наполненная песком или крупой, 
(манка или пшеничка), рамки — геометрические фигуры из мягкого полимера, 
пластмассовые объемные геометрические тела, экран или повязка на глаза.

С одерж ание игры. Педагог завязывает ребенку глаза и предлагает ему потрогать 
фигуру, а потом нарисовать ее пальчиком на песке и сказать, что он рисует. 
Взрослый говорит ребенку: «Я завяжу тебе глаза, дам в руки фигуру, ты 
потрогаешь ее, а потом, открыв глаза, нарисуешь ее на песке. Скажи, почему 
ты нарисовал эту фигуру?» и т. д.

50. И гра  «Чудесные превращения песка»

П едагогический  зам ы сел: познакомить детей со свойствами сухого и мокрого 
песка; развивать зрительно-моторную координацию, память и внимание детей; 
формировать пространственно-количественные представления; обогащать 
лексику детей словами, обозначающими пространственное расположение 
предметов (спереди, сзади, слева, справа).

О борудование  и м а т ер и а лы : двухсекционный стол-ванна, одна емкость 
которого наполнена сухим песком, другая — мокрым, лопатки, формочки для 
куличиков, сито, водяная мельница, поднос с набором мелких игрушек.

С одерж ание игры -занят ия. Педагог обращается к детям:

— Во дворе нашего детского сада (детского дома) есть песочница. Все вы 
любите играть в ней. Скажите, в какие игры вы
играете в этой песочнице?

Дети говорят, что они лепят куличики, пекут пирожки, строят домики и т. д. 

Взрослый продолжает:

— В этой комнате тоже есть песочница. И мы сейчас все вместе поиграем в 
ней.

Он приглашает детей подойти к столу-ванне, наполненной песком, потрогать 
песок руками, сказать, какой он. Один ребенок говорит о том, что у него песок



легкий, теплый, сухой, а второй обращает внимание на то, что песок прилипает 
к пальчикам, не сыплется и т. п.

Взрослый уточняет, почему песок в песочницах такой разный. В одной 
половине песочницы он легкий, так и струится между пальцами, а в другой 
половине тяжелый и липучий. Дети отвечают. Педагог обобщает их ответы и 
отмечает, что в одной песочнице песок сухой, а в другой — мокрый. Он 
говорит:

— Сейчас я дам вам формочки. Вы возьмете лопатки и попробуйте слепить 
куличики.

51. И гр а  «Кукла Маша гуляет по песку»

П едагогический  зам ы сел: учить детей координировать речь с движениями 
игрового персонажа; развивать тонкую моторику рук; учить детей 
прослеживать взглядом направление движения, определять его конечную 
цель; учить детей брать на себя роль и вести ее до конца; уточнить свойства и 
качества песка.

О борудование и м ат ериалы : стол-ванна с прокаленным и просеянным 
песком, лопатка для выравнивания поверхности песка, кукла небольшого 
размера, обутая в пластмассовые тапочки, макет напольного домика, макет 
пластмассового домика, браслет на руку ребенка (тесемка), таз с водой, 
полотенце.

С одерж ание игрового  занят ия. Педагог знакомит ребенка с куклой Машей, 
которая только что научилась ходить и теперь идет домой. Взрослый просит 
ребенка помочь ей, показать, как надо идти, переступая ногами — правой и 
левой. Сначала он предлагает ребенку послушать стихотворение и показать, 
как надо идти, затем показать, куда надо идти. Для игры используется макет 
напольного дома, к которому должен идти ребенок. Педагог просит ребенка 
показать, где стоит домик (указательный жест рукой), и идти к нему, слушая 
стихотворение:

Топай правою ногой, Топай левою ногой, Снова— правою ногой,



52. И гр а  « М я ч и к  в к а н а в е »

У кромки воды, где песок ровный и влажный, выройте небольшую канавку, 
предварительно положив параллельно две палки, на расстоянии тридцати 
сантиметров друг от друга. Сядьте у противоположных концов канавки и 
катайте по ней мячик навстречу друг другу. Попробуйте сделать канал 
длиннее, чтобы убедиться, насколько далеко вы сможете докатить мяч. 
Изменяйте его конфигурацию так, чтобы мяч мог катиться быстрее или 
преодолевать препятствия на своем пути.

53. И гр а  «З а к о п а н н о е  с о к р о в и щ е»

Обозначьте небольшую площадку, на которой будет происходить игра. Один 
из вас прячет хорошо заметную раковину или другой небольшой предмет, 
зарыв их неглубоко в песок и разровняв это место. (Никто не должен 
подглядывать.) Затем он медленно отсчитывает время, пока другой игрок или 
игроки протыкают песок палочкой, пытаясь найти спрятанный предмет. Дети 
могут меняться ролями, или пусть взрослый закопает несколько предметов, а 
дети ищут их все вместе.

54 . И гр а  « К а р т и н ы  н а  п еск е»

Сделайте так, чтобы поверхность песка была ровной и влажной, и пусть 
ребенок что-нибудь нарисует на нем палочкой или прутиком. Исправлять 
ошибки "художнику" разрешается только в течение одной минуты. Можно 
поучиться писать буквы и цифры.

55. И гр а  « З а м о к  и з  п е с к а »

Помогите ребенку построить из песка красивый замок. Подскажите ему, 
какие предметы нужно найти, чтобы укрепить эту сложную конструкцию, - 
ракушки, камешки, прутики, палочки от мороженого и бутылочные пробки 
(Перед тем как уйти, не забудьте выбросить все это в урну или в мусорный 
ящик).

Если сначала сделать фундамент, используя в качестве большой формы 
ведро песка, то затем на нём можно сооружать разнообразные надстройки с 
помощью пластмассовых чашек или коробочек из-под маргарина. Захватите 
с собой на пляж побольше разных предметов, подходящих для этой цели.

Если вы принесете их в сетке, то перед уходом все эти предметы можно 
легко сполоснуть, окунув их в воду.



56. И гр а  «Золотоискатель»

Все мы любим, находить сокровища. Вы тоже можете порадовать своего 
малыша поисками если не золота, то, по крайней мере, меди. Для этого 
возьмите с собой на пляж сито или мелкую сетку и горсть монет.

Пока ребенок играет где-нибудь поблизости, разбросайте монетки в 
определенном месте и присыпьте их песком.

Когда все будет готово, дайте малышу сито и пусть он "добывает золото"

57. И гр а  «Мокрые отпечатки»

Попробуйте сделать отпечатки рук и ног на мокром песке. Следы исчезают 
довольно быстро, и поэтому ребенок способен заниматься этим достаточно 
долго. Ваш маленький шалунишка может оставлять следы, надевая обувь 
разного размера, засунув ногу в ведерко или натянув ласты.

58. И гр а  « Т о п ч е м  д о р о ж к и »
Мама вместе с малышом: шагает по песку, оставляя следы, при этом можно 
приговаривать: "Большие ноги шли по дороге: То-о-п, то-о-п, то-о-п. 
Маленькие ножки бежали по дорожке: Топ-топ-топ! Топ! Топ-топ-топ! Топ!" 
Взрослый и ребенок могут изменять эту игру, изображая того, кто может 
оставлять большие и маленькие следы. Большие следы оставляет косолапый 
медведь. Маленькие следы оставит после себя маленькая белочка.

59. И гра  « Н о р к и  д л я  м ы ш к и »

Ребенок вместе с мамой копает небольшие ямки - норки руками или 
совочком. Затем мама озвучивает игрушку, например, мышку-норушку, 
пищит, хвалит малыша за такой замечательный домик, просовывая в него 
игрушку.

60. И гр а  « Я  п е к у , п е к у , п е к у »

Ребенок "выпекает" из песка булочки, пирожки, тортики. Для этого малыш 
может использовать разнообразные формочки, насыпая в них песок, 
утрамбовывая их рукой или совочком. Пирожки можно "выпекать" и руками, 
перекладывая мокрый песок из одной ладошки в другую. Затем ребенок 
"угощает" пирожками маму, папу, кукол.



61. И гра  «Заборчика»

Малыш руками лепит заборчики по кругу. За таким забором можно спрятать 
зайку от злого серого волка. Или катать вдоль него грузовик.

62. И гр а  «Чудо -  пекарь»

Ребенок «выпекает» из песка разнообразные изделия (булочки, пирожки, 
тортики). Для этого он может использовать разнообразные формочки, 
насыпая в них песок, утрамбовывая их рукой или совочком. Пирожки можно 
«выпекать» и руками, перекладывая мокрый песок из одной ладошки в 
другую. Затем ребенок «угощает» пирожками маму, папу и кукольное 
общество.

63. И гр а  «Найди шарик»

Взрослый закапывает в песок небольшой шарик и просит ребёнка найти его. 
Сначала можно закапать шарик на глазах у малыша, потом так, чтобы он не 
мог видеть действия взрослого

64. И гра «Круги на песке»

Сделать их можно двумя способами.

Первый способ. Возьмите в руку палочку, присядьте и, поворачиваясь на одном месте 
вокруг себя, прочертите круг

Вт орой способ. В положении стоя, не сходя одной ногой с места, повернитесь 
вокруг себя, а другой ногой в это время как циркулем проведите линию. 
Покажите малышу, как можно рисовать круги на песке.

65. И гр а  «Найди бусинку»

Положите разноцветные камешки и бусинки в коробочку -  это будет 
клад. Закопайте его в песочнице, а ребенок должен найти спрятанное 
сокровище. Эту игру можно сопровождать сказкой о пиратах, которые очень 
давно спрятали богатства именно на этом месте, где сейчас находится 
песочница. И задача малыша - найти их, за что он получит приз. Чем 
таинственнее будет ваш рассказ, тем интереснее ребенку будет заниматься
поисками.



66. И гр а  « К о з л и к »  

Строим горы из песка, 

Над горами облака. 

Скачет козлик по горам: 

Тут и там, тут и там!

Горы бывают высокие и низкие.

Козлик прыгает с горки на горку, стучат его копытца: «тут и там, тут и там».

Сначала насыпьте совочком песок в большое и маленькое ведёрко, а затем 
высыпьте его так, чтобы получились «высокая гора» и «низкая гора». Можно 
делать горки разной высоты с помощью формочек и баночек. Затем возьмите 
«козлика». Это может быть пластмассовая игрушка, камешек или шишка.

Пусть ребёнок переносит «козлика» с «высокой горки» на «низкую» и наобо­
рот в соответствии с вашими командами. Главное для малыша в этой игре — 
научиться определять, какие горки высокие, а какие низкие.


